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3. Ubungsblatt — Abgabe 14. Mai 2019

Sei Fy = {0,1} der Kérper mit 2 Elementen. Fiir einen Simplizialkomplex I ist
die Randabbildung 0 : Ci(I', F2) — Cy_1(I', F2) dann gegeben durch

O([r]) = Y [r\e.

ecT

Betrachten Sie den folgenden 2-dimensionalen Simplizialkomplex I" (alle einge-
zeichneten Dreiecke sind auch Simplizes):

i) Finden Sie eine Basis fiir ker 0s.

i) Zeigen Sie, dass H;(I';Fy) = Fy.
iii) Bestimmen Sie den h-Vektor von T'.
) Ist I schalbar?

s

v

2 1

(10 Punkte)

i) Zeigen Sie, dass ein reiner Simplizialkomplex I' genau dann schalbar ist,
wenn der Kegel v x I' schalbar ist.
Sei I' im Weiteren ein schélbarer (d — 1)-dimensionaler Simplizialkomplex.
ii) Zeigen Sie, dass I' stark zusammenhangend ist.
iii) Zeigen Sie, dass fiir alle 0 € T" der Link 1k(o,T") schalbar ist.
iv) Bonus: Zeigen Sie, dass hy(I') = 1 gilt, wenn I" eine Pseudomannigfaltig-
keit ist. (Dann hat I" die Homologie einer Sphére.)
(10+5 Punkte)

Sei I' C 2 ein Simplizialkomplex und A C E. Die Einschrankung von I' auf
A ist der Simplizialkomplex
'y = {oel:0C A}.

Zeigen Sie, dass genau dann IT" die unabhingigen Mengen eines Matroids sind,

wenn I' 4 ein reiner Simplizialkomplex fiir alle A C F ist.
(10 Punkte)
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